[naea 21

KPUBOJIMHEWHBLIE UHTEIMPATbI

21.1. KpuBonuHehHble UHTErpanbi NepBoro poaa

PaccMOTPHM TIPOCTPAHCTBEHHYIO KYCOMHO-ITIANKYIO KPHBYIO, OFPaHMYCHHYIO TOY-
kamu A u B (puc.21.1), u ompenencHHyio Ha Hell HempepblBHY10 GyHKLMIO
f(x,y,2)= f(M), rne M (x,y,z) — Touka kpuBoii. Jlyry AB pazobbeM TOYKaMM
M, M,,.... M, , Ha n 3nemcHtapuelx nyr M_ M, (F=L12,....n M,=4,
M, =B), nmHbl KOTOpPhIX 06O03HAYMM COOTBETCTBEHHO uepe3 Al, AL,...,Al,, a

3 n?
HanGONBIIYIO U3 3THX IyiMH — uepes A. Ha kaxznoit u3 z B
JNEMEHTApHEX AYr M, | M; BbiGepeM NpOM3BONEBHO

r

OIHY TOYKY M[(x],¥{,2]) ¥ COCTaBHM CyMMy

n
L= fGLYLZ) A, @11
i=1

HA3bIBAEMYIO MHTErpanbHOM CymMmoil ans QyHKIMM
S (x,y,2) no anuxe nyru xpusoii AB.

KpuBonvHeHHBIM MHTEFPAliOM IEPBOTO PO MM
KpMBONIMHEHHBIM MHTETPANOM 110 Jiyre KpuBoii AB ot
dyuxumn f(x, y,z) HaspIBaeTCH TpEieN MHTErpaib- Puc. 21.1

Ho#t cymmel (21.1) mpu A — O

i=l

- Jrenaas=imy ren v A
AB

Ha xpusoii 4B, uenvkom nexaeii Ha nnockoctu Oxy, dyHKUWMS f OT KOOPAHHATH! Z
He 3aBMCHT, TIO3TOMY 110 ONPENIENCHHIO HMEEM

Aj,, S5 = i 3/ 5, 0)

Ecmvu noxsiHTerpansHyo gyuxmmio f(x,y,z)>0 paccMarpuBath Kak nuHelHyio
TIOTHOCTH KpUBOH AB, TO KpHMBOJMHENHBI MHTErPas NEPBOro poja NpeiCTaBeT Co-
Goit Maccy 3Tolt KpHBOIL.

OCHOBHBIE CBOMCTBA KPMBONHMHEIHOr0 MHTErpaia icpeoro po/a CleAyIonxe.

‘1. KpuBomuueWHbIH MHTErpaj MepBoro poAa He 3aBHCHT OT HAlPaBICHUS NYTH
MHTErpUPOBAHHA:

[rana=[rona.
AB BA
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2 froantnoana=[ronaz [rona
AB AB AB

3. fq'(M) di=c J'f(M) dl (c=const).
4B 4B
4. Ecnw i1yt unTerpupoBanns L paséur ua vacty L, L,,..., L,, TO
. jf(M)dI=jf(M)d1+jf(M)dl+...+jf(M)dJ.
L L L i,
Briuucnenye KpMBOMMHEHHOIO MHTErpana NEPBOro Pofa CBOAUTCH K BBIMUCICHUIO

ONpeAEACHHOTO HHTerpara.
Ecnmn mpocrpancTseHHas kpuBas L 3anaHa NapaMeTPMYECKUMH YpaBHEHHAMM

x=x(t),y=y (@), z=z(t) (@<t<P), 0

B
[reraa=[reoy oo @)
L o

Ecmu kpupas L nexwr B nnockoctd Oxy , T0

]
[rona={reoywoEoia. @13)
L o

B yactHOCTH, JUIs IUIOCKOI KPHBOM, 3anaHKON ypaBHeHueM y = yx) (a < x < b), umeem
3
[rena=[rayefra @1.4
L a

Eciv miockas KkpuBas 3afaHa ypaBHeHHeM p=p (@) (x<@<f) B nompuex
KOODAHHATAX, TO

B
[ £y di= | 166 cos, p sing) fo? +072 . @1.5)
L o

Ecmu xpuBas 3anana ypaBHeHHeM x = @ () (¢ Sy <d), TO KpHBONMHEHHBIA HMHTErpan
BEYUCIACTCS 110 opmynie

d
[rena=[remndiesre @1.6)
L c

HpuMmep 21.1. Bormucauts kpuBomMHeHbI HHTEpa j (x* +8xp)dl, rie L
I

~ myrakpuso#t 4y =x* mexay Touxamu, ans KoTOpEIX X =0, X = L

INockomky y’ = x>, d1—=\’1+x6dx M Ha gyre kpuBok 4y =x* Qymama f (x y) =
= (+8xy) = X’+4y-2x = X+x*2x = 3x°, T0 no Popmyne (21.4) Haxomum
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1 1
j(x’ +8x) d1=j3x541+x°dx= 3J.(1+x6)vz—;-d(l+x6)=
L. 0 0

Ilpumep 21.2. Beraucmurs ijy2+ldI, rae L — nyra kpusoit x=Iny

MEXJLY TOYKaMH, JUs KOTOPRIX y=1, y L 4,
Tpumensem dopmyny (21.6). B nausoM ciyvae c=1, d=4, x=¢((y)=Iny,

x, =1y, dI=J1+x'2dy= l+-—li- dy=%‘/y2+ldy, TIO3TOMY
y

4

1
jy y? +1 dI=J.ny2+l ;\'y2+l dy=
L 1

Yo 1
=|— -1= =24,
(3 +4] (3+l)

1

4 3
=j<y’+l)dy=(13—+y)
1

Mpumep 21.3. Bemucnurs KpuBonuHeHbI MHTErpa j (2x+y)dl, rneL -
L

KOHTYp Tpeyronsuuka ABO (puc. 21.2) ¢ sepmumnamu A(1,0), B(0,2), 0(0,0).
B cooreercrBun co cBoficTBOM 4) KpHBOIHHEHHOrO MHTErpana y
TIEPBOrO POfia HMEEM

j(2x+y)dl= J.(2x+y)dl+ J'(zx+y)d1+ J'(zx+y) dl.
L AB BO OA

Ha otpeske ABy=-2x+2, iosroMy y'=-2, dl = \’l +y? dx= V5ax.
Ha otpesxe BO x=0, x'=0, di=v1+x2 dy=dy, ua otpesxe

OA4 y=0, y'=0, di= \’l+y’2 dx = dx. TIpuHMMas BO BHUMAHWE
cBoiictBo 1) KpuBONMMHEHHOro HHTErpana, Ucnonbsys Gopmyisl
(21.4) u (21.6), nony4aem

Puc. 21.2

1 2 1

1- 2

[axena= 25 [rays [osas=2d5| + 2
L ] 0 0

2
+x2I:)=3+2\/§.
0

INMpumep 21.4. Beraucours I(x +y)dl, tne L — nenecrox NEMHMCKATH!
L
p= a,/sin 2¢, pacnonoxcHHbIH B IEPBOM KOOPAHHATHOM YTIIY.
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Jynus L 3anana ypaBHEHMEM B NOMAPHEIX KOOPAMHATAX, (I03TOMY 34€Ch LENeco06-
pasHoO BOCHONE30BaThCs Gopmynoii (21.5).

Tak kaxk p’=a cos 2(p/ "sin 2¢, 10
“Ip2 +pt = Jaz sin 2+ (a® cos® 2¢)/sin 2¢ = af sin 2¢ = a*/p.
3amerns eime, wro 0< Q< n/2, T.e. @ =0, B=m/2, no dopmyne (21.5) nomyunm

a’do

nf2
J.(x+‘y)dI=I(pcos¢+psin(p) =
L ) p

=2
=a* I(cos«p +sing) do = a®(sing - cosg) | :’2 =2a*.
[)
Ipumep 21.5. Berumcnurs J (2x+4y—4z+7) dl, rne L — otpesok npamoit

L
mexay Toukamu M, (8,9, 3), M, (6,10, 5).
CocrasuM cHauana ypaBHEeHHS NPSMOH, mpoxonsmeit yepes Touku M, u M,:
x-8 y-9 z-3 - x—-8 y-9 z-3_
6-8 10-9 s-3 ™™ 2~ ~2 "

Takum 06pa3zom, noJfy4aem MapaMeTpUYECKUe YPaBHEHHS IIPAMOIA:
x=8-2t,y=9+t, z=3+2¢.
Touka M mnpobGeraer otpesox M, M,, xorna r usmensercs ot 0 g0 1, T.e. £, =0,

t,=1. Tax xak x'=-2,'=Lz'=2, 10 d1=‘,x'2+y'2+z'2dt=
=J4+1+4dt=3dt.

Io popmyne (21.2) Haxonum

1
J.(2x+4y-4z+7)dt=J.(2(8—2t)+4(9+t)—4(3+2t)+7)3dt=
L 0

1
=3j(47—8t)dt=3(47t—4t2) |, =3@a7-4)=120.
0

Mpumep 21.6. Beraucnuts J.xydl, rne L — nyra BuMHTOBOI nMHMM
L

" X = acost, y=asint, z= bt, OrpaHVYCHHOI TOYKAM¥, [ KOTOPBX £ =0, f=m/2.

TpumensaeM dopmyny (21.2). Tlockonexy x’=-asint, y’ = acost,

z’=b, 10 Jx’2 +y %2 42? =va?+b® u
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®/2 .
jxyd1= jacost—bsint a® +brdi=
L o

: _ 2 w2 _
= ab Ja? + b Icost sintdr = abJa® + b jsintd (sinf) =
0 0

%f2
=a7b a® +b2.

sin?¢

=b2 2
abva” +b 2

21.2. Kpuaonuuev"mble UHTerpansi BTOporo poaa

TlycTs nava myra NpocTPaHCTBEHHOMH KYCOYHO-TIIAIKOM KPMBOH, OrpaHHUCHHAS TOY~
xaMu A 1 B (cM. puc. 21.1), u onpenenennas Ha Helt HenpephiBHas BeKTOP-GyHKIMA

F(x,y.2)=P(x,5,2)i+0(x,y,2)j+ R(x, 5, D)k. (21.7)

Jyry AB pasobrem wa n anementapunx myr A4, (i=12,...,m A, = A, A,=B)
TOUKaMH A (X), 15 21)s Ay (X25 Y25 22)s oo s Apy (K13 V1> 2 ). Ha xaoknolt  nyre
A4, BpIGEpemM NpoM3BONBEHO TOUKY M;(x], y/,z]) -3uaieHus GyHKiud B TOYKE
Pl yhz)=P (M), Q0. 1,2)=Q(M,), R(x],y/,2)=R(M,) ymuoxum na
NPOEKIMHA 3TON DYTH COOTBETCTBEHHO Ha ocH Ox, Oy, Oz, KOTOophie 0603HAYHM uepe3
Ax;, Ay;, Az;, nipuuem Ax, =x; —x,y, Ay; =y, — ¥, Az; =2, —z,,. Fi3 nomyueHnsIx
FApPOM3BEACHHH COCTaBUM CyMMY

- n
1, =Y (P (M)Ax; + Q (M)Ay, + R(M,)Az,), 21.8)
i=l '
Ha3BIBAcMYI0 MHTErpaibHOii CyMMON no KoopaMHataM Juis Bekrop-QyHkuuu (21.7).
Oﬁoa_naqlm yepes A JuiHy HauOombiuei 3 npoexuwm Ax;, Ay;, Az;.

KpuBonuuelHLIM HMHTErpanoM BTOPOro poia HAH KPHBOJIMHCHHEIM MHICTPAIOM 1O
KOOPZHHATAM X, y, Z HA3LIBACTCS NPEJEN HHTerpanbHOH cymmsbl (21.8) npu A — O

[rerasroEnasdrREp =
A |

. n

- m}l’,w (M)Ax, +Q (M)A, + R(M;)Az).

=

_ Ha kpuBoti L, nemukoM nexamteit B mockocrd Oxy, dynxumn P, O, R He 3aBUCST OT
z, Az; =0, dz=0, nosromy

[Panaromnd=1m Y ¢ )axy +o(M)8).
J P a0
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Ecma dynxunu P, O, R paccMaTpHBaTh Kax NPOSKINH HEKOTOPOH nepemeHHOM cunbl F
Ha KOOpJIHMHATHbIE OCH, TO KPHBOMHMHEMHEIN MHTErpan BTOPOro pona Boipaxaer paGoTy
cuisl F = (P, O, R), Touka npHIokeHns KOTOPO# OIichiBacT KpuByio L.

KpuBonuHelinpiit MHTErpaji BTOPOTrO Po/id 3aBUCHT OT BbIGOpa Hanpasnenus obxona
KPMBO#f; €CITH M3MEHHTE Hanpas/icHye 06x0/la, TO MHTErpall MEHAET 3HaK:

dex+Qdy+Rdz=— dex+Qdy+Rdz.
AB BA

KpuBosHHeltHble MHTETPaIB IEPBOTO ¥ BTOPOTO POAia CBs3aub! HopMyItoi
dex+ Qdy+ Rdz = I(P cosat + O cosP + R cosy) di,
AB AB
THe o, B, Y — yriBl MEXJy OCSAMM KOOD/IMHAT ¥ HAIPABICHAEM KACATENBHOM K IMHHH
AB, oTBEHAIONMINM HANPABICHHIO HHTEIPHPOBAHHSA /1 HHTErpasa B IeBof 4acTu.

BeiuucrneHyie KpHBOMMHEHHOTO MHTErPana BTOPOT0 PO TAKXKE CBOMUTCA K BBIYMC-

NCHUIO OTIPEAETIEHHOTO MHTErpaa.
Ecm nuems L 3amada mapaMeTpHMecKMMu YpaBHeHsMH x = x(), y = ¥,
z=2(0) (0. <t <[B) v3HAYEHUIO OLCOOTBETCTBYET TOUKa A, 3Ha4eHmo B ~ To4uka B, TO

Jreraaromnd st e d-
AB

B
= [P 1x (0,50, 20150+ 01 0, 10, 20010+

+R[x ),y (D, z (1) 12'(1) }dr. (21.9)
B uacrHocTY, 21 KpHBOI L, nexaielt B nnockocty Oxy, noay4yaem

- B
[Pesnassoen &= [Pr0.y O1¢0+01 0.y O1yO)a. @110)
AB >3

Ecm nnockas kpueas L 3a1aHa ypaBHeHHeM y =y (x) (a<x<b), 10

b
[Panaromnd=[Pry@1+omy@lymis @1
AB a

Npumep 21.7. Breruciuts KpHBONMHEHHBIH HHTETpall BTOPOro poza
Ixzdx +xy%dy, rae L — otpesok mpsiMoit ot Touku A (0, 1) mo Touxu B (1,2).
L
Vpasuenue npsimvoii, npoxoasmeif yepes Touku A u B, umeer BuA y = x+1, 103T0-
My Ha oTpe3ke AB dy =dx. IloacTaBnss B MOABIHTErpANLHYIO QGYHKIHIO BMECTO y €10

BHIpakeHue yepes x (¥ =x+1) ¥ 3aMeuas, ¥To NPH NepememeHuH ot 4 k B x Mensercs
ot 0 no 1, no ¢popmyne (21.11) nomyyaem
1

1
J.xzdx+xy2dy=szdx+x(x+l)2dx=j(x2 +x (X2 +2x+1))dx=
L 0 0
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1

! 4 2
='£(x3 +3x? +x)dx=(3;—+.x3 +-x7}

I
=7
0
Ilpumep 21.8. Berucouts J.(Jr3 +y)dx+(x+y3')dy, rae L - nomauas
L

ABC (puc. 21.3), iputem A (1,1), B(3,1), C (3, 5).
Tak kak KOHTYp MHTErpHpOBaHHs L COCTOMT M3 AByX OIpe3- Y A

k0B AB u BC, T0 5t c
[ narer o= [ naree o _
) 4B i
+j(x3+y)dx+(x+y3)dy. I
BC 1 N A B
Ha o1pesxe 4B, ypasnenue kotoporo y =1, mmeeM dy =0; na ’
otpeaxe BC, ypasuenue kotoporo x =3, umeeM dx =0, nostoMy o1 1 3 x

3
[ enaraaP = +nas 62 4o Prc.21.3
]

L

5 3 5
+J'(33 +y) 0+(3+;»3)(1}:=_"(Jc3 +1)dx+j(3+y’)dy=

1 sI 1
=190.

4 3 4
=(XT+X] l +(3y+yT) I

Iipumep 21.9. Bromuucnuts kpuBonmMHENHBI! UHTerpan BTOPOTO poxa

jyzdx+(x2+z)dy+(x+y+zz)dz, e L — oTpe3ok mpsmoii B MPOCTPAHCTBE OT

Tﬁ)qm A(1,0,2) notouxu B(3,1,4).
CocraBuM cHayalia ypaBHEHHUS NPAMOIL, npoxonseii yepes Touku 4 U B:
x=1_y-0_z-2 -
3-1 1-0 4-2
M3 mapamerpuueckux ypaBHeHuii mpsMofi x=142f, y=¢ z=2+2t noiyuaeM
dx =2dt, dy=dt, dz=2dt.
M3 31THX XKe ypaBHEHWMH BUIHO, YTO NPY NepeMelieHuy oT To4ku A K Touke B napa-

Merp ¢ Mensercs oT O no 1, T.e. npeens! uHTErpUpoBannd B popmyne (21.10), koTopoit
BOCTIONIB3YEMCsl, PaBHbI COOTBETCTBEHHO ¢ =0, B =1

TMo dopmyne (21.10) Haxoaum
Iyzdx+(x2 +2)dy+(x+y+2°)dz=
L
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1 .
= J' 22dt + (14202 + 2 +20) dt + (1 +20) + 1 + (2 +20)*) 2dt =
0

1
.=J‘[2t_2+(1+4t+4t2 +2420+2 (143t +44 8+ 4%) dt =
0

1 3
=j(l4t2+28t+13)dt=(%+14t2+l3t) %

0

0

Ilpumep 21.10. Beraucmurs j(yz +2%) dx — yzdy +xdz, tne L — nyra Bun-
1

TOBOM JIMHMH Xx =1, y = 2 cost, z = 2 sint (0< ¢t < wf2).
Tockoneky dx = dt, dy =—2 sintdt, dz=2 costdt, 0

J.(y2 +2%)dx— yzdy + xdz =
L

®/2 .
= j(4 cos? ¢ +4 sin’ £) dt — 4 sin¢ cost (—2 sintdt) + 2t costdt =
) _
/2 %j2
= J‘(Zt cost +8sin’ rcost +4) dt =2 j' costdt +
0 : 0

®/2 a2
+8 j sin® d (sinf) + 4 jdt =2¢ sint I:’z +2 cost ':/2 +
0 0

nf2
+4t|:/2 .y
o 3

+- 8 gin*s
3
/2
3ameuanue. Hurerpan j tcostdt BHMHCIEH C TIOMONIBIO MeTola
o

" VIHTErpHUpOBAHHA TIO YaCTIM:

nf2 n/2

jt costdt = jtd (sinz) =t sinz ]':’2 -
0 0 ’
2

. e nf2 1:/2__1_5_
.—‘!.smtdt—tsmtl0 +costl0 =3 L
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21.3. ®opmyna NpuHa. YcnoBusi HE3aBUCUMOCTH
KPUBOFIMHENHOro UHTerpana or nyTu
UHTerpypoBaHus

Ecnu L — Kyco4HO rnaaxuii KOHTYp, Orpani4MBaiouii Ha ruiockocti Oxy o6nacts

S, a P(x,y), Q(x,y) — dyHxunn, 3anaHHbIe B 3aMKHYTOI 0Gnacty S ¥ uMeromue B

Helt chpepr,mﬂme YaCTHbIE MPOM3BOAHBIE, TO cnpaseAuBa hopmyna [puna

§P(x, Y)di+Q(x,y)dy= H(QQ——E)dxdy,- (21.12)

rae 06xon KOHTypa Bmﬁnpac'rcx Tak, 4T06H 06nacTs S ocraBanach ciesa.

KpuBonuueiinnii uHTErpan IP (x,y) dx+Q(x, y) dy, rae xouryp L uenukom ne-

3HUT BHYTPH OfHOCBs3HOH obnactu S, B xoTopoit gyukumu P(x,y) ¥ Q (x,y) Henpe-

PBIBHBl BMECTE CO CBOMMM YaCTHBIMM TIPOM3IBOAHBIMY, HE 3aBHCHT OT ITYTH MHTCIPHPO-
BaHHA TOTIA ¥ TOJILKO TOIA], KOrna

P20 @1.13)

y o’
B 3ToM cnyyae NOABIHTErpansHOE BHIPAXKEHHE MPEnCTaBiser coOok nomusii aud-
depenuman nexkotropoit dyHkumu P (x, ) dx+Q(x,y)dy=dU (x,y) u

[P a0 d=U G m)-U k). @114
L

rne M (x,,y,) — HadanbHas, M,(x,,y,) — KOHEUHAS TOYKH IyTH HHTETPHPOBAHMA.
KpuBonuHeUHEIH MHTErPaJI 10 3aMKHYTOMY KOHTYDY B 3TOM CITy4Yae paBeH HyJO:

$Po a0 B =0
L

KpusonuHeHHRIHA MHTErpan
= [Peraaromrap R @, @1.15)

rae L — koHTyp, uennkom nexaumii B opoceszHol obnactu (V), B xoTopo# ynk-
wH P(x,y,2), Q(x,y,2), R(x,y,z) HenpepHBHEI BMECTE CO CBOMMH YACTHBIMH HPO-

M3BOJHBIMY, HC 3aBHCHT OT II}’TH HMHTCIPMPOBAHNA TOr/A M TONBKO TOINa, KOrjia Bbl-
TIONHAKOTCA PaBCHCTBA

899 _°F 3R_30 P _aR (21.16)

B a1oM ciyuae nozbIHTErpansHOe BHIPaKEHHE NpeicTaBiter coGol nonueii maudde-
PEHUMAI HEKOTOpoi (yHKIwMu:

P(x,y,2)dx+Q(x,y,2)dy+ R(x,y,2) dz=dU (x, y, z)
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(x2,57.22)
Pdx+Qdy+ Rdz=U (x5, ¥,,2,) U (%, 1, 2)- (21.17)

Gy.n)
KpHBONHHEHHEIN MHTErPaI 110 3aMKHYTOMY KOHTYDY B TAKOM CIIyyae PAaBeH HyJIO:

§de+Qdy+Rdz=O.
L
-Mlpumep 21.11. Cnomonto dopmymet I'prna BEMHCANTE KPHBOIMHEHRHEIH HHTE-

rpan BTOpOro poZia I=§sz +y2dx+y(ln(x+1/x2 +y2)+x))dy, tne L — xontyp

L
npsAMOyToNibHYKa ¢ Bepumnamu A (3,2), B(6,2), C(6,4), D(3,4).
TpeoGpasyeM 3toT uHTerpan no ¢opmyne I'pyna. TTockonexy

Q_Q__a{[)gz+ln‘(x+1/x2+yz)]y}_ y\’x2+y2+l
x ox =Y Jx2+y2 ’
P a(Jx +y’) y
ay oy Jx +y
10 1o gopmyne (21.12) umeem
y x2+y? +1 y
([ z]dxdwfw

Jx +y? Jx +y
rae S — oGnacts, orpaHM4YEHHas KOHTYpom L, B

A
y JaHHOM cny4qae TIPSIMOYT OIIBHHMK
D C ABCD (puc. 21.4).
4r----- Brruycnsem nonyyeHHbIH ABORHONM MHTerpan 1o
- npsmMoyronsHuxy ABCD:
2f-——-- 6
1 IB
- :A : J.J.yzdxdy jdxjy dy= j’ 25| =56
1 1 1 1 1 3
ol 1 3 6

Mpumep 21.12. BeruCIHTL KpHBOIMHEH-
Puc. 214 HEI HHTErpan BTOpOIO pona

I= j(lzxy +42%) dx +(6x* —15y°2) dy + (8xz—5y*) dz mo nytu L ¢ Ha4anoM B TOY-

Ke 0(0 0,0) u xonuom B Touke B (1,1, 1), mpensapurensHO yCTaHOBUB, UTO OH HE

3ABHCHT OT ITyTH HHTEIPHPOBAHMUS.
Dro  wmrerpan  Buaa  (21.15), mms Kkortoporo P=12xy+42%,

0=6x*-15y"z, R=8xz-5)".
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Tax xax P/=12x, Q;=12x, P/=8z, R/ =8z, @ =-15y", R, =-15y".10
F/=0, B/=R,, Q0 =R, 1.c. peinonnensl ycnoswi (21.16).
CrenoBaTensHO, HHTErpali He 3aBHCHT OT IYTH MHTErpHpoBaHus. Beruucinm ero no
oTpe3Ky npsmoii, npoxonsue#t yepes Touky O u B. TlapaMerpusieckue ypaBHeHHS npsi-
Moll UMeIoT BU X =1, y=¢, z=1, no3toMy dx=dt, dy=dt, dz=dt. Tax kax na or-

pe3ke OB 0<t<1, 10
1 1
1=J(12:2 +40%2 +612 —151° +8¢2 —5t3)dt=j(30t2 -206%) dt =
0 0

_ 3_g ! o
=(10¢ 5z)|0 5,

3aMedaHue. JITOT NPHMED MOXKHO PELIMTL H € NOMOUBIO (opMy:asi
(21.17). eticTpuTensHO, Tak KAK BHINONHEHH ycnoBus (21.16), To nombHrerpansHoe
BBIPEKEHHUE ABIACTCA NOMHLM AU depeHHanomM HeKoTopoii GyHkimu

dU = (12xy +422) dx + (6x% —15y%2) dy + (8xz —5)°) dz.
C npyrott cToponsl,

o oU oU
dU =—dx+— —dbz.
> D Y

CpasuuBas 11Ba BuIpakenns ans dU, nomyuaem

U , U ., .., U ,
L 12xy+42%, T =6x2~15y%z, —=8xz—5)".
ox s oy * A 2%

M3 nepBoro paBeHCTBA, CHYHTa! Yy Mz NOCTONHHBIME,  HAXONHM
U=6x2y+4z%x+ C); nocTosiHHas uHTErpupoBasns C, sBnfeTCA NOCTOAHHOH MO
OTHOINEHHIO K X, HO OHa 3aBHCHT 0Ty M 2, T.€. C; =@ (¥, 2).

Hrax, U = 6x>y +4z%x + ¢ (v, z). Haxom 4acTHyto npOM3BOAHYIO 110 y OT yHKimm U-
U, =6x% +9,(y,z) ¥ cpasuuBad c Bbipakeruem U, =6x> -15y%z, nomyuaem
6x> +¢;,(y,2) =6x* —15)z, omyna @ (3, 2) = -15z, 1e. @ (1,2) =—5y°z+ Y (2),
nosromy U (x, ¥, 2) = 6x2y +42%x = 5y°z + ¢ (2).

Tockonbxy U; =8xz—5y* +y'(z) u U} =8xz—5)°, 10 y’'(2) =0, 1€. ¥ (2) =C.

Crenosaremso, U (x, y, 2) = 6%y + 42x— 5y'z + C. Tlo gopmyne (21.17) naxoum

I(ley +42%) dx+(6x2 ~15y%2) dy + (8xz—5y*) dz = U (1,1, 1) - U (0, 0. 0) =35.

L

21.4. NMpunoXeHus KPUBONUHENHbLIX UHTErpanos
Jlnaa L iyrvi AB noCKoH Wi IPOCTPAaHCTBEHHOM JIMHHK BEMHC/IETCH 110 q;opmync

l= jdl.
AB
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Ecny npocTpasCTBEHHAS JIMHUSA 33aHa apaMeTpIYECKHMH ypaBHEHUIMH X = X (1),
y=y(@), z=z(t) (a<t<P), 10

g
I= j ey 424t @1.18)
o

Ilnomans S urypsl, pacnonoxkeHuoi B mockocTd Oxy ¥ OrpaHUMEHHON 3aMKHY-
Toii nuAMeii L, Haxoaurces no gopmyne

=-%-§xdy—ydx. (21.19)
L

Macca m MatepuanbHoii nyru L onpeaensercs gopmynoit

m=jp(x,y,z) dl, (21.20)
L

rae p(x,y,z) — nuHelHas IUIOTHOCTB BewiecTsa B Touke_M (x, y,z) 3roit ayru.
IlpsiMoyroneHble KOOpAMHATBl LEHTpa THXKECTH MaTepuanbHoft  ayru
HaxoasTcs no ¢popmynam

1
= [werad,
L

vo==werad, =2 [pErad, @1.21)
m m
L L

rze m onpezxensercs dopmyno#t (21.20).
Ecmn F(x,y,2)=X(x,3,2)i+Y(x,3,2) j+Z (x,y,z) k — nepemeHHas cuna,

cosepmatomas pabory W azons nmyts L, u gysxumu X =X (x,3,2), Y=Y (x,¥,2),
Z=1Z(x,y,2) HENPEPHIBHEL, TO

W= I Xdx + Yy + Zdz. (21.22)
L .

Iycte cuna F uMeer noteHumal, T.e. cymecteyer dynkuus U (x, y, z) Takas, 4TO Bbl-
paxeHHe Xdx + Ydy + Zdz SIBIISIETCS ee TIOJNHBIM nuddepeHumaiom
dU = Xdx + Ydy + Zdz, Torna pabota He3aBucHMoO 0T nyTH L paBHa

M, My
W= fxgtn Ydy+ Zdz = IdU:U g V2r 22) = U (s 1o 20
M, M,
rne M\(x;, y,,z,) — HavaneHas, M,(x,,y,,2,) — KOHEYHas TOYKH MyTH.
3amevanune. Ecnu nuuus L nexutr B nunockocty Oxy, To dopMynsl
(21.18), (21.20) — (21.22) ynpomaroTcs.
Ipumep 21.13. Halitn Maccy MarepuanbHON nyru Kpusoi 2y =x* Mexay
ToukaMu A (0,0), B(1,1/2), ecnu nuneliHas NIOTHOCTH BewlecTBa B Touke M (x, y)
TIponopLHOHaNbHa abcuucce 3Tl TOYKY. )
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Hailinem BeIpaxeHus nuHEHHOW mnoTHocrd p(X,y) w aubdepenimana xyru. Uz
YCNIOBHA CHEAYET, YTO NHHeHHAA NIOTHOCTS BEpaxaercs Qopmynot p(x, y) = kx, roe

k — xosddimmieHT nponopIMOHANLHOCTH. M3 ypasHEeHHS maHuu y =1/2 x maxonmm

y’' =x, nostomy di = J 1+y2dx= J 1+ x2dx. Cornacso dopmyne (21.20), umeem

! 1
m=JP(x,y)dl=jkx\/l+xzdx= kj(1+x2)'/2%d(1+x2)=
L 0 °

0

Ipumep 21.14 Haifty ULEHTP TsOKECTHM AYrd BMHTOBOW  JIMHMH
x=acost,y=asint,z=bt (0St<7f2), ecnu nuueiiHas IJOTHOCTE B TOYKE

M (x, y, z) nponopuHOHANEHA NPON3BEACHHIO NIEPBBIX JIBYX KOOPIMHAT.

Tax xak x'=-—asint, y’=acost,z’=b, 10 dl=yx?+y?+z%di=

=va*sin®t+a* cos* t + b2 dt = Ja? + b2 dt.
CornacHo ycnoBmIo, IMHeHas IUIOTHOCTH BhIpaxactcs dopMyioid p (x, y, 2) = kxy,

rae k — k03dduuMEHT PONOPLMOHANIBHOCTH.
Io gopmyne (21.20) Haxonum Maccy JaHHOMN AyTd

m=J'p(x,y,2)dl=jbwdl=Ikazcost sint Va® +b* dt =
L L A

- ka*Va? +b?

2

"2 -,
=kt Ja? +% = [sinud (sine) = katJa? + 6 =2
0
Yrak, m= ka*Ja? +b% /2.

Brryuenum unTerpans! kakaoit u3 dopmyn (21.21), o6o3naums ux wepes I, I,, I3
COOTBETCTBEHHO:

Q

Il=jxp(x,y,z)dl=jxlooidl=ij2ydl=
L L .

L

w2 w2
=k jazcosztasint a® +b2dt = —ka*Ja® +b? Icos“d(cost):
0 0

© cos’ s I‘lz _ ak \’az+b2
= 3 ,

=_ka3 2+b2
a 3.

0

L= [p (e y,2) di= [ oy =k [l =
L L L
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2 w2
=k Ia costa® sin® t ya® +b2dt = ak Va? +b? Isinz td (sint) =
0 0

s (W2
Y Ty 51r;3t =a3k1/a2 +b

3 >
0

13=Izp(x,y,z)dl=jzlogzdl=ijyzdl:
L L

ka®b Ja +b? I

x/2

=kjacost-asint-bt A +bdt ="

kazbJa +b2[ t cos 2t

2

t sin 2tdt =

w2 sin 2¢

o 4

2 4’
Io dopmynam (21.21) HaxozMM KOOPAVHATEI LIEHTPA THAKECTH:

/] ol
0

I, a3k1/a2 +b? 'azk\/a2+b2 2a

Xo

m 3 : 2 3
__1_2__a3k1/a2 +b? .azkwlaz +b? _E'
Yo= m 3 ’ 2 T3
_ I, mhka*ba*+b* a*kVa®+b®
0w 8 ’ 2 T4

Takum  oOpa3oM, MCKOMBIf LEHTP TSDKECTM  HaXogdTcs B
C (2a/3,2af3, Tb[4).

TOYKE

Mpumep 21.15. Haifru paboty, npoussomumMyio cunoii F = 4x%i+ xyj sroms

Ayry xpusolt y = x> ot Touxu O (0,0) 1o Touku B (1, 1).

INpoexunun cunmbl X ¥ Y Ha KOOPAMHATHBIE OCH COOTBETCTBEHHO paBHBI
X (x,¥)=4x%, Y(x,y)=xy. Urobsl Haliti paboTy, HeoOXOmMMO BOCHONB30BATHCS

YacTHbIM citydaeM dopmynel (21.22):

W=[X @nasey @,
L

To 3to0ii dhopMyne nosryyaem

1 1
W=I4x6dx+wdy=j(4x6+xx33x2)dx=j7x6dx=x7 |;= 1
L 0 0
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